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E5_AD_90_E6_A0_B8_E7_c64_534893.htm 例题1 判断下列说法

是否正确 ( ) A.能量就是能源 B.电能是一种二次能源 C.石油是

一种常规能源 分析与解答： 能源是提供能量的物质资源.能

源的利用过程，实质上是能量的转化和转移过程，但不能说

能源就是能量，说法(A)是不正确的.能源的分类方法很多.所

谓一次能源和二次能源是按能源是否由自然界直接提供来分

的，如煤、石油、草木燃料、风、流水等都属于一次能源；

而电能是一种再造能源，是由自然界提供的能源转化而来的

，属于二次能源，所以说法(B)是正确的.所谓常规能源和新能

源是按人们发现和利用能源的进程来划分的，石油是人类已

经利用多年的一种能源，属常规能源，因而说法(C)也是正确

的.A.错误，B.C.正确. 例题2 用什么样的实验才能判断射线带

不带电？带哪种电？ 分析与解答： 因为通电直导线在磁场中

受磁场力作用后会偏转；运动的带电粒子相当于电流，也会

受到磁场作用而发生偏转.所以，可设计的实验方法如下：把

铀、钋和镭等放射性物质放在铅盒内，铅盒上开有一窄缝让

射线射出，使射线通过强磁场，再用照相底片把射线通过磁

场后的位置记录下来.从照相底片看到，射线分成三束，其中

两束向相反方向偏转，说明这两束射线带异种电荷；中间一

束不偏转，说明它不带电，是中性的. 例题3 下列关于核能的

说法正确的是 （ ） A.物质是由原子组成的，原子中有原子核

，所以利用任何物质都能得到核能 B.到目前为止，人类获得

核能有两种途径，即原子核的裂变和聚变 C.原子弹和氢弹都



是利用原子核裂变的原理制成的 D.自然界的原子核只有在人

为的条件下才会发生聚变 分析与解答: 核能是人们在近几十

年里才发现和开始利用的新能源.虽然各种物质的原子里都有

原子核，但在通常情况下并不能释放能量.只有当原子核发生

改变裂变和聚变时才能放出巨大的能量.原子弹是利用裂变的

链式反应中能在极短的时间内释放出巨大能量的原理制成的

，而氢弹则是利用轻核的聚变制成的.自然界除了人为的聚变

反应外，太阳和许多恒星内部都进行着大规模的聚变反应，

并以光和热的形式将核能辐射出来.故应选B. 例题4 在核电站

中，从核能到电能，中间经过了哪些形式的能量转换？ 核电

站和一般火力发电站的工作原理有哪些异同？ 分析与解答: 

在核电站中，反应堆里铀核的裂变将核能转化为高温蒸气的

内能；蒸气推动汽轮机运转，将内能转化为机械能（动能）

；汽轮机带动发电机发电，将动能转化为电能. 核电站与一般

火力发电站在“发电”这一环节上是一样的，都是利用高温

高压蒸汽驱动汽轮机做功，带动发电机发电，即由内能转化

为机械能，再转化为电能.不同的是核电站是利用核反应堆放

出的核能转化为高温高压蒸汽的内能，而一般火力发电站是

利用煤或石油燃烧时的化学能转化成高温高压蒸汽的内能. 例

题5 为什么说提高能源利用率主要靠科技进步？ 分析与解答: 

我们知道，蒸气机的效率只有10%左右，后来发明了内燃机

，效率提高到30%以上；从火电站到热电站，能源利用率

从30%提高到50%以上.采用超高压送电，大大减少了输电线

上能量损失.可见，能源利用率的提高主要靠科技进步. 例题6 

试计算太阳每小时辐射到地球上的总能量是多少？这些能量

相当于多少无烟煤完全燃烧所放出的能量？ 分析与解答: 查



出太阳辐射的平均功率p，即可算出每小时太阳辐射的总能

量. 查表知太阳能辐射到地球表面的平均功率为1.7×1017W，

所以太阳每小时辐射到地球表面的能量 E=pt=1.7×1017W

×3600s=6.1×1020J 查表知无烟煤的燃烧值为3.4×107J/kg,因

此要产生6.1×1020J热量需完全燃烧无烟煤的质量为1.8×1010t

例题7 1kg铀全部裂变释放出的能量约为8.5×1013J，相当于完

全燃烧多少无烟煤放出的能量？ 分析与解答: 查出煤的燃烧

值，即可根据铀裂变放出的总能量算出所需煤的质量. 解：查

表可知，无烟煤的燃烧值为3.4×107J／kg.设完全燃烧mkg无

烟煤放出的热量相当于1kg铀全部裂变释放出的能量，则相当

于2.5×107kg的无烟煤. 百考试题编辑整理 100Test 下载频道开

通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


